

# 周恩来的三次醉酒

## “



周恩来总理与美国总统尼克松相互敬酒(资料图片)



周恩来与邓颖超的结婚照

## 第三次醉酒 欢迎凯旋将士归来

不过,在国内喝酒,周恩来脑子里的那根弦就不会绷得很紧,喝兴奋了的时候有,于是,周恩来便有了又一次的醉酒。

那是1958年的秋天,中国人民志愿军总部官兵在司令员杨勇上将和政委王平上将的率领下撤出朝鲜,凯旋归来。周恩来满心喜悦,在北京饭店设宴欢迎志愿军总部的同志。那天他很激动,很兴奋,秘书刚替他斟好“酒”,他就倒掉了,大声吩咐:“今天我很高兴,要动真格的。给我换酒。”他斟一杯茅台,“揭发”秘书说:“你们那个自产的我不喝了,我喝贵州茅台!”

志愿军官兵欢呼鼓掌,为周总理“动真格的”而感荣耀。于是,把代酒的水全撤了,实实在在拿上来茅台。

周恩来越来越兴奋,话也越来越多,这是醉的开始。谁也无法干涉,怕破坏了气氛,只能向志愿军代表们小声提醒:“喝不少了,该结束了,跳舞吧。”

“好,现在去跳舞。”周恩来终于接受了建议,挥手招呼大家去跳舞。他已经站不稳,虽然竭力想走出平日的风度,但已力不从心。他兴致很高,步履不稳地走到舞场,随着音乐翩翩起舞。志愿军文工团的一些女战士也看出总理的醉意,大家追随在总理身后,一边看总理跳舞,并且希望自己能跟总理跳一曲,一边留心总理不要摔倒。还好,周恩来连跳两场舞,虽然不稳,却坚持着不曾摔倒。即便醉成那样,他对文工团的女兵仍是那么尊重有礼,保持着高雅的舞蹈动作,曲终时还彬彬有礼地向她们点头致谢,然后走到场边,坐下来休息。这一坐下,酒大概涌上来了,他的目光开始变得朦胧,眼皮渐渐垂下,身体一点一点地歪倒,终于躺倒在椅子上。大家立即连椅子带人一道抬进了休息室。

这一次热烈的喝酒,周恩来与出席宴会的所有志愿军代表几乎都碰过杯。周恩来把欢乐送给了大家,自己却大醉倒下。

这次醉酒他写了检查,说影响了工作。而这次毛泽东也没再原谅他,而是批评了他。原因也是影响了工作。不过,周恩来这一次的酒精,反而让人们觉得他更可亲、可爱、可敬,足见他有着深挚情谊和充沛感情的真性情。

据《党史博览》

## 第一次醉酒 与邓颖超结婚的大喜日子

周恩来第一次喝醉酒,是在他与邓颖超结婚的大喜日子里。

邓颖超后来曾对周恩来身边的工作人员说起过这件事,她笑着摇摇头感叹说:“从那天起,我才知道总理能喝酒,也是从那天起,我就开始反对他喝酒。可是没办法,几十年了,也由于工作的关系,他的酒一直没少喝……”

1925年的8月初,周恩来与邓颖超喜结良缘。这对革命情侣摒弃一切陈旧习俗,没有举行任何仪式,只是几个亲密同志聚在一起喝酒乐一乐而已。

人逢喜事精神爽。当时的气氛热烈而祥和,周恩来情绪极好,对于敬酒,来者不拒,以至喝醉了酒。周恩来醉酒后,醉了也精神,吐过之后仍然情绪高涨,谈兴甚至更

浓。

那天晚上,蔡畅也在场,看到天色已经很晚,且又是周恩来的新婚之夜,就要告辞。周恩来拦住,死活不让走。蔡畅看他醉得厉害,说也没用,只好留下来陪着邓颖超,同周恩来一道谈天说地。

周恩来对有幸能找到邓颖超这么一个知心爱人非常满意,他俩的相爱历程他一辈子都刻骨铭心,想来就春潮澎湃,温馨无比。周恩来是1919年4月由日本回天津,随即投入五四运动。那时周恩来21岁,邓颖超15岁。他们一起开会、办刊物、组织“觉悟社”,接触虽多,却还谈不到恋爱这一层,在周恩来眼中,邓颖超还不过是个“小妹妹”,有时称她“小超”。1920年11月,周恩来赴法国勤工俭学,与邓颖超保持着通信关

系,通信内容全是探讨“中华雄飞”之路。

李维汉从法国回来时,周恩来还托他给邓颖超带来一封“情书”。于是,邓颖超被感动了,回了一封恳切的信,对周恩来的求爱给予了肯定的答复。他们的恋爱关系就这样在通信中确定了。1924年,周恩来归国,1925年,党组织把邓颖超由天津调往广州,此时他们已经有5年未见面。

现在见面了,结婚了,周恩来的高兴喜悦之情自不必言;高兴而喝多了,也是在情理之中。不过,新婚之夜大醉,又不让蔡畅走,这不能不算失态。在这点上,邓颖超同周恩来有点矛盾是正常的,喝酒,特别是喝大酒,确实容易伤身。邓颖超从身边中央领导同志的情况得出一个结论:喝大酒比嗜好抽烟还要伤身。

## 第二次醉酒 不敌赫鲁晓夫敬酒

周恩来的第二次醉酒,是在1954年初出席日内瓦世界和平会议之前,在莫斯科发生的。

周恩来1月1日到莫斯科,为日内瓦会议作准备,同苏联协商有关事项,统一会议上的步调。经过会谈,双方达成一致看法后,由苏联同志草拟具体方案,由总理回国向中央汇报协商情况。临行前的晚上,为庆祝会谈胜利结束,苏联以赫鲁晓夫的名义设宴招待周恩来总理。

赫鲁晓夫起来讲话了。话很简短,几句便开始敬酒,那些苏联领导人都跟着起立举杯。苏联人的热情豪爽是没法比的。中国人敬酒,一般是谁敬谁喝;苏联人则不然,赫鲁晓夫敬酒,咕咚一口干杯,那些跟着举杯的主人,马林科夫、莫洛托夫、卡冈诺维奇、布尔加宁等人都实实在在地“咕咚”干杯,我们的总理便也一饮而尽。

周恩来神采飞扬,脸上红光流溢,反应敏捷,思路仍然清晰。他幽默地将酒杯上下颠一颠,说:“醉翁之意不在酒,我们是从另一个角度考虑问题的:中国、朝鲜、越南一起出席这次国际会议,这件事本身就具有不同寻常的意义,就是一种胜利。”

周恩来没有马上干杯,举着酒杯进一步说:“这次会议如果能解决某些问题就会

有更大的收效。我们是想经过努力,解决一些问题的。”他的讲话又赢来一片喝彩声,紧接着是更热烈的敬酒、干杯、拥抱……

这时周恩来的脸色已经不再是红光流溢,而是悄悄地转向了苍白。可是敬酒还没完,继马林科夫和卡冈诺维奇之后,莫洛托夫又向总理举杯:“这次日内瓦会议,我们俩将并肩战斗。为我们的友谊合作,干杯。”

周恩来虽然脸色有变,风度却依旧,点头微笑,贴近莫洛托夫说:“我们的友谊很久了。1928年中国共产党在莫斯科召开六大,我来参加了。那次我见到了你,你还对我们代表们讲了话。你是老大哥,我们要向你们学习。日内瓦,中国参加这样的国际会议还是第一次,缺少国际斗争的知识和经验,还要继续向你们学习……来,为我们共同奋斗干杯!”

随后,周恩来离开了席位,在大厅里转着,同苏联领导人碰杯,说着热情友好的话。可是,他的脚步突然踉跄了,在马林科夫、卡冈诺维奇对面站住,欲言又止,身体摇晃几下,忽然弯下腰,接着便呕吐了。

张闻天抢上去扶起周恩来,莫洛托夫也赶过来帮忙,他们一左一右扶着周恩来

往外走。“这是我们的过错,这是我们的过错。”莫洛托夫边走边喘息着说,“没有照顾好你,我们很不安,我们感到内疚。”

周恩来下意识地吃着应酬话:“不要紧,喝猛了些,这段时间太累……”

张闻天边走边说:“周总理肝脏不太好,长征时得过脓肿,不宜多饮酒,加上这些天疲劳过度,才出现这种情况。”

莫洛托夫不停地道歉、自责:“怪我们,这是我们应当吸取的一次教训,一切责任都在我们……”

回国后,周恩来向毛泽东主席、党中央汇报了莫斯科会谈的情况。汇报结束后,又专门向毛泽东作了个别汇报:“主席,这次我还犯了个错误,要向你检讨呢。”

“什么错误?”

“我在宴会上喝多了……”

“比重庆喝得多?”

“吐了。回来的日期也推迟了一天。在这样的外交场合喝吐了,丢了丑,这是我的错误,我向主席,向中央检讨。”

“哈哈,”毛泽东笑出了声,轻描淡写地把手一挥,“喝酒的人喝醉了,这是常有的事,算不得丢丑。要是换成我,我不跟他们对酒,我跟他们比吃辣子,以己之长,攻彼之短。”